Przyjęcie imieninowe

Wykres do zadań od 1. do 3.
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1. Wykres przedstawia zmiany temperatury w piekarniku w zależności od czasu. Wpisz P jeśli zdanie jest prawdziwe lub F jeśli zdanie jest  fałszywe. 
a) W 15 minucie temperatura w piekarniku wynosiła 120oC.  

    ..............
b) Do temperatury 150(C piekarnik nagrzał się po 25 minutach.
              ...............
c) W piekarniku temperatura 180(C utrzymywała się przez 65 minut.           ………....
d) Od 75 minuty do 80 minuty temperatura w piekarniku spadła o 10oC       ………….
2. W którym okresie czasu wzrost temperatury był największy?
A. Od 5 do 10 minuty.

B. Od 10 do 15 minuty.

C. Od 15 do 20 minuty.

D. Od 20 do 25 minuty.

3. W którym okresie czasu różnica temperatur była najmniejsza?
A. Między 15 a 25 minutą.

B. Między 20 a 30 minutą.

C. Między 65 a 75 minutą.

D. Między 70 a  80 minutą.

4. W spotkaniu imieninowym wzięło udział 12 osób. Dzieci było 2 razy więcej niż dorosłych. Na spotkaniu było

A. 9 dzieci i 3 dorosłych. 

B. 8 dzieci i 4 dorosłych. 
C. 7 dzieci i 5 dorosłych.

D. 4 dzieci i 8 dorosłych. 
5. Na przyjęcie imieninowe zakupiono 5 półlitrowych butelek coca coli, 8 kartoników soku pomarańczowego po 250 ml każdy oraz 3 butelki wody mineralnej 
o pojemności 750 ml każda. Ile litrów napojów przygotowano na to przyjęcie? 

 Zapisz obliczenia.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ....................................................................................................................
6. 3 litry soku rozlano do kubków  o pojemności 200 cm3 każdy. Kubki napełniano  sokiem do 
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 objętości. Do ilu kubków rozlano sok? 

	A. Do 12. 
	B. Do 15.
	C. Do 20.
	D. Do 30.


7. W jednej szklance mieści się około 24 dag orzeszków. Półtorej szklanki to około

A. 12 dag orzeszków.
B. 24 dag orzeszków.
C. 36 dag orzeszków.
D. 48 dag orzeszków.
8. Tort czekoladowy waży 1kg 60 dag, orzechowy 1 kg 20 dag. W cukierni każdy tort  podzielono na 8 równych porcji. Basia kupiła 4 porcje tortu czekoladowego 
i 6 porcji tortu orzechowego. 
	Rodzaj tortu
	Cena za 1 kg

	Tort czekoladowy
	23,00 zł

	Tort orzechowy
	28,00 zł


Korzystając z cennika, oblicz, ile Basia zapłaciła za porcje tortu czekoladowego,
a ile za porcje tortu orzechowego.
Zapisz obliczenia.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: Za 4 porcje tortu czekoladowego Basia zapłaciła ............ zł , a za 6 porcji tortu orzechowego .............. zł.
Klucz punktowania wiązki zadań pt. Przyjęcie imieninowe

Zadania zamknięte

	Numer zadania
	1.a)
	1.b)
	1.c)
	1.d)
	2.
	3.
	4.
	6.
	7.

	Odpowiedź
	P
	F
	F
	P
	A
	C
	B
	C
	C


Zadania otwarte

	Nr zadania
	Kryterium/czynność
Uczeń:
	Liczba punktów 

	5. 
	I. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego
zapisuje działania prowadzące do obliczenia ilości  napojów, np. 5 · 0,5 l + 8 · 0,25 l + 3 · 0,75 l  – 1 punkt 
	0 – 3


	
	II. wykonuje obliczenia dotyczące objętości 

poprawnie oblicza ilość napojów, np. 6,75 l – 1 punkt
	

	
	III. wyraża pojemność we wskazanych jednostkach
wyraża  obliczoną pojemność w litrach – 1 punkt
	

	8.
	I. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje wyrażenie arytmetyczne opisujące, ile ważą 4  porcje tortu czekoladowego i  6 porcji tortu orzechowego, 
np.
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 · 1,60 kg 
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 · 120 dag – 1punkt 
	0 – 2


	
	II. wykonuje obliczenia dotyczące wagi
oblicza, ile ważą porcje tortu czekoladowego i porcje tortu orzechowego, np. 0,80 kg  i 900 dag – 1 punkt 
	

	
	III. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje wyrażenia arytmetyczne opisujące koszty porcji tortu czekoladowego oraz tortu orzechowego, uwzględniające wyliczone przez ucznia masy tych porcji, 

np. 0,80 kg · 23 zł i 0,9 kg · 28 zł – 1 punkt
	0 – 2


	
	IV. wykonuje obliczenia dotyczące pieniędzy
oblicza koszt 4 porcji tortu czekoladowego – 18,40 zł 

i 6 porcji tortu orzechowego – 25,20 zł –  1 punkt  
	


Wyprawa do lasu

	MAJ 2010
126. dzień roku

6

Czwartek
Imieniny 
Filipa, Judyty

wschód słońca 04:30
zachód słońca 19:24



1. Wyprawa na poranny koncert ptaków 6 maja rozpocznie się o godz. 3.45. Ile to minut  przed wschodem słońca?

A. 85 min        B. 75 min         C. 45 min         D. 15 min

2. Uczestnicy wyprawy usłyszeli głos pierwszego ptaka kwadrans po wschodzie słońca, a więc o godzinie 
A.  4:40           B.  4:45            C.  4:50            D.  5:00 

3.  Ile czasu minie od wschodu do zachodu słońca 6 maja 2010 roku?

A. 15 godz. 6 min

B. 14 godz. 54 min

C. 14 godz. 6 min

D. 13 godz. 54 min

4. W wycieczce wzięło udział 32 uczniów. Dziewcząt było o 4 mniej niż chłopców. Liczbę chłopców oznaczono przez x. Które równanie prowadzi do obliczenia liczby chłopców?
A. 32 – 4 = x

B. 32 : 4 = x

C. x +  4 + x = 32

D. x –  4 + x = 32

5. Grupa uczniów, idąc na wyprawę, pierwszy przystanek zrobiła po przejściu
1500 m. Zostało jej jeszcze do pokonania 
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 trasy. Oblicz, ile kilometrów liczy trasa tej wyprawy.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: Długość trasy wynosi .........km.
6. Uczniowie szli do rezerwatu drogą asfaltową, szutrową i leśną. Droga szutrowa była 2 razy dłuższa od asfaltowej, a droga leśna była dłuższa o 4 km od asfaltowej. Łącznie przeszli 16 km. Wpisz obliczone długości.

Zapisz obliczenia.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Długość drogi asfaltowej wynosi ……….km. Długość drogi szutrowej wynosi……….km. Długość drogi leśnej  wynosi ……….km.

7. Powierzchnia szkółki leśnej ma kształt równoległoboku o wymiarach opisanych 
na rysunku. 




a) Oblicz, ile arów ma powierzchnia szkółki.

b) Oblicz, ile metrów siatki trzeba kupić na ogrodzenie tej szkółki, jeżeli długość krótszego boku ogrodzenia stanowi 0,7 długości dłuższego boku, a na bramę wejściową zostawiono nieogrodzone 2 metry.

Zapisz obliczenia.

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedzi:

a) ..................................................................................................................................

b) ..................................................................................................................................

Klucz punktowania wiązki zadań pt. Wyprawa do lasu
Zadania zamknięte

	Numer zadania
	1.
	2.
	3.
	4.

	Odpowiedź
	C
	B
	B
	D


Zadania otwarte

	Nr zadania
	Kryterium/czynność
Uczeń:
	Liczba punktów 

	5.
	I. wykonuje obliczenia dotyczące długości

poprawnie oblicza długość trasy – 4500 m –  1 punkt
	0 – 2

	
	II. wyraża długość trasy we wskazanych jednostkach

poprawnie wyraża długość trasy w kilometrach –  4,5 km 
–  1 punkt
	

	6. 
	I. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego lub algebraicznego 
opisuje kolejne odcinki drogi za pomocą wyrażeń arytmetycznych lub algebraicznych, 

 np. a – długość drogi asfaltowej

2a –  długość drogi szutrowej 

a + 4 –  długość drogi leśnej – 1 punkt 
	0 – 4


	
	II. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą prostego równania
zapisuje równanie prowadzące do obliczenia długości kolejnych odcinków drogi,

 np. a + 2a + a + 4 = 16 – 1 punkt 
	

	
	III. rozwiązuje równanie 

poprawnie rozwiązuje równanie, np. a = 3  – 1punkt
	

	
	IV. wykonuje obliczenia dotyczące długości

poprawnie oblicza długości kolejnych odcinków drogi, 

np. a = 3 km, 2a = 6 km, a+ 4 = 7 km
– 1 punkt
	

	7a.
	I. wykonuje obliczenia dotyczące powierzchni 

oblicza pole równoległoboku, 

np. 1250 m · 800 m = 100000 m2 – 1punkt
	0 – 2

	
	II. wyraża powierzchnię działki we wskazanych jednostkach
wyraża obliczone pole równoległoboku w arach, np. 
100000 m2  = 1000 a – 1 punkt 
	

	7b.
	I. wykonuje obliczenia dotyczące długości

oblicza długość krótszego boku, 

np.  0,7 · 12500 m = 875 m – 1 punkt
	0 – 3

	
	II. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego
ustala sposób obliczenia, ile siatki potrzeba na ogrodzenie,

np. 2 · 1250 m + 2 · 875 m – 2   – 1 punkt
	

	
	III. wykonuje obliczenia dotyczące długości

poprawnie oblicza ilość siatki na ogrodzenie, np. 4248 m 

 – 1 punkt
	


Smaczne ziemniaki 

1. W piątek 18 kwietnia Ania sadziła z rodzicami  ziemniaki. Mama powiedziała jej, że ziemniaki wzejdą najwcześniej za  20 dni. Ania obliczyła, że będzie to :

A. w ostatnim tygodniu kwietnia.

B. w  pierwszym tygodniu maja.

C. w drugim tygodniu maja.

D. w trzecim tygodniu maja.

2. Rodzice Ani posadzili ziemniaki na powierzchni 80 arów, a marchew zasiali na powierzchni o 20 arów mniejszej. Jaką powierzchnię łącznie przeznaczyli pod uprawę ziemniaków i marchwi?

	A. 20 arów.
	B. 60 arów.
	C. 100 arów.
	D.  140 arów.


3. W czasie przechowywania ziemniaków przez zimę tracą one około 
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 swojej wagi. Ile będą ważyły ziemniaki na wiosnę, jeżeli jesienią przygotowano do przechowania 250 kg ziemniaków?

	A. Około 25 kg
	B. Około 225 kg
	C. Około 240 kg 
	D. Około 275 kg


4. Do zrobienia placków ziemniaczanych dla czterech osób potrzeba: 1,8 kg ziemniaków, 10 dag mąki, 1 jajko, 5 dag cebuli, sól, pieprz do smaku. Ile ziemniaków potrzeba na takie placki dla 6 osób?

	A.  0,45 kg
	B.  0,90 kg
	C. 2,70 kg
	D. 10,80 kg


5. 100 gramów ugotowanych ziemniaków dostarcza organizmowi około 60 kalorii, 100 gramów marchewki dostarcza 28 kalorii, a porcja mięsa – 127 kalorii. Obiad złożony z 200 gramów ziemniaków, 100 gramów marchewki i porcji mięsa dostarczy

	A.  205 kalorii.
	B.  215 kalorii.
	C.    265 kalorii.
	D.  275 kalorii.


6. Mama włożyła ziemniaki do 4,5-litrowego garnka i nalała do pełna wody. Okazało się,  że wlała 1,7 litra wody. Jaką objętość miały włożone ziemniaki?

	A.  2,8 l 
	B.  3,2 l
	C.  5,2 l
	D.   6,2 l


7. Kasia kupiła porcję frytek za 2,40 zł  i dwa soki owocowe po 1,40 zł każdy. Za pomocą, którego wyrażenie obliczysz, ile reszty otrzymała Kasia, jeśli płaciła banknotem dziesięciozłotowym?

A. 10 – 2 · 1,40 + 2,40

B. 10 – 2,40 + 2 · 1,40

C. 10 – 2 · (2,40 +1,40)

D. 10 – (2,40 + 2 · 1,40)

8. Porcja 300 g ziemniaków zaspokaja 0,4 dobowego zapotrzebowania organizmu dorosłego człowieka na witaminę C. Ile gramów ziemniaków zaspokoi całe dobowe zapotrzebowanie dorosłego na tę witaminę? 

	A. 75 g
	B. 120 g
	C. 750 g
	D. 1200 g


9.  Zapotrzebowanie organizmu człowieka na potas wynosi około 3 g na dobę. 
10 dag ziemniaków zawiera 0,75 g potasu. Ile gramów ziemniaków zaspokoi dobowe zapotrzebowanie na potas?

Zapisz obliczenia.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ……………………………………………………………………………………

10.  Skrzynka do przechowywania ziemniaków ma  wymiary : długość – 60 cm, szerokość – 50 cm,  wysokość – 40 cm. Jaką powierzchnię zajmie  18  takich skrzynek, jeżeli będą ustawione po trzy w górę i  jedna obok drugiej?

Zapisz obliczenia.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ……………………………………………………………………………………

11.  Jesienią kupiono 250 kg ziemniaków, które mają być przechowywane
w skrzynkach. W jednej skrzynce mieści się 15 kg ziemniaków. Ile skrzynek należy przygotować na te ziemniaki?

Zapisz obliczenia.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ……………………………………………………………………………………

12.  W czasie obierania ziemniaków odpady stanowią około 0,15 masy ziemniaków. Wytwórnia frytek przerabia dziennie 670 kg ziemniaków. Ile będą ważyły odpady po pięciu dniach pracy wytwórni?

Zapisz obliczenia.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ……………………………………………………………………………………

13.  W hurtowni warzyw ziemniaki kosztowały 0,85 zł  za 1 kg. Właściciel sklepu kupił 15 worków tych ziemniaków po 20 kg w każdym.  W swoim sklepie sprzedał je 
w cenie 1,20 zł  za 1 kg. Oblicz, ile wyniósł zysk właściciela sklepu po sprzedaniu ziemniaków. 

Zapisz obliczenia.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź: ……………………………………………………………………………………

Klucz punktowania wiązki zadań pt. Smaczne ziemniaki.
Zadania zamknięte

	Numer zadania
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	6.
	7.
	8.

	Odpowiedź
	C
	D
	B
	C
	D
	A
	D
	C


Zadania otwarte

	Nr zad.
	               Kryterium /czynność 
	Liczba punktów

	9.
	I. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje działanie prowadzące do obliczenia ilości ziemniaków, które zaspokoją dzienne zapotrzebowanie na potas

np. 3 g : 0,75 g ·10  – 1 punkt
	0 – 2



	
	II. wykonuje obliczenia dotyczące wagi 

poprawnie oblicza ilość ziemniaków  40 g  – 1 punkt
	

	10.
	I. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje działanie prowadzące do obliczenia powierzchni dna jednej skrzynki np.  60 cm · 50 cm – 1 punkt 
	0 – 3


	
	II.  opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje działanie prowadzące do obliczenia powierzchni, którą zajmują skrzynki, np.  6 · 3000 cm2 – 1 punkt
	

	
	III.  wykonuje obliczenia dotyczące powierzchni 

poprawnie oblicza  powierzchnię zajmowaną przez skrzynki, np.   60 cm · 50 cm = 3000 cm2 

18 : 3 = 6 

6 · 3000 cm2 = 18000  cm2 – 1 punkt
	

	11.
	I. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje działanie prowadzące do obliczenia liczby potrzebnych skrzynek np. 250 : 15 – 1 punkt
	0 – 3 

	
	II. wykonuje obliczenia 

poprawnie oblicza liczbę potrzebnych skrzynek np. 250 : 15 = 16 r.10 – 1 punkt
	

	
	 III. interpretuje wynik obliczenia 

podaje w odpowiedzi liczbę 17 skrzynek – 1 punkt
	


	12.
	I. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje działanie prowadzące do obliczenia, ile zużyto ziemniaków np. 650 kg · 5 – 1 punkt
	0 – 3



	
	II. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje działanie prowadzące do obliczenia, ile powstało odpadów np. 0,15 · 3250 – 1 punkt
	

	
	III. wykonuje obliczenia 

poprawnie wykonuje wszystkie obliczenia  

np. 650 kg · 5 = 3250 kg  0,15 · 3250 kg = 397,5 kg  – 1 punkt
	

	13. 
	I. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje działanie prowadzące do obliczenia ilości kupionych ziemniaków np. 15 · 20 kg  – 1 punkt
	0 – 4



	
	II. opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażenia arytmetycznego

zapisuje działanie prowadzące do obliczenia zysku ze sprzedaży ziemniaków np. 300 · ( 1,20 zł – 0,85 zł)  – 1 punkt
	

	
	III. wykonuje obliczenia dotyczące pieniędzy 

poprawnie wykonuje wszystkie obliczenia  

np. 15 · 20 kg  = 300 kg

300 · ( 1,20 zł – 0,85 zł)  = 105 zł – 2 punkty

popełnia jeden błąd rachunkowy – 1 punkt

popełnia dwa błędy rachunkowe – 0 punktów
	


Królestwo dzikiej przyrody

Tekst do zadań od 2. do 4.
	Pamiętaj 1 ha to 10000 m2


 Puszcza Białowieska jest największym istniejącym obszarem pierwotnego lasu mieszanego w Europie. Rozciąga się na obszarze około 1200 km2, po obu stronach granicy Polski z Białorusią. Od czasów Jagiellonów Puszcza była miejscem chronionym. Stanowiła królewskie tereny łowieckie. W 1921 r. na obszarze 10502 ha powstał Białowieski Park Narodowy. Ścisłą ochroną objęto 4747 ha obszaru leśnego. Park został ogłoszony rezerwatem Biosfery Narodów Zjednoczonych oraz jest wpisany na listę Światowego Dziedzictwa Natury i Kultury (UNESCO).

Na podstawie Królestwo dzikiej przyrody, Roger Few Świat Książki.  Warszawa 1995
1. Na mapie w skali 1:500000 odcinek łączący Hajnówkę z Białowieżą ma 3 cm długości. Jaka jest rzeczywista odległość między tymi miastami? 
	A. 1,5 km
	B.15 km
	C. 150 km
	D.1500 km


2. Powierzchnia Puszczy Białowieskiej zajmuje obszar 

	A. 12 ha,
	B. 120 ha,
	C. 1200 ha,
	D. 120 000 ha.


3. Prostokąt o polu równym obszarowi puszczy ma wymiary

A. 3 km x 40 km.

B. 
20 km x 6 km.

C. 
24 km x 50 km.

D. 80 km x 150 km.

	

	

	

	

	


4. Wpisz  w kratki P, jeśli zdanie jest prawdziwe  lub F jeśli zdanie jest fałszywe.
e) Puszcza Białowieska jest puszczą, która leży w całości na obszarze Polski. 

f) Rezerwat ścisły w tej puszczy zajmuje obszar 47,47 km2.


 

g) Na całym obszarze Puszczy Białowieskiej utworzono Białowieski Park Narodowy

h) Połowa powierzchni Białowieskiego Parku Narodowego to rezerwat ścisły.                     
i) W 2011 r. przypadnie 90 rocznica powstania Białowieskiego Parku Narodowego. 
5. Latem wilk mógłby zjeść średnio 2,5 kg pożywienia dziennie. Ile pożywienia potrzebowałoby stado wilków składające się z 5 osobników na cały lipiec?
Zapisz obliczenia

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


6. Jastrzębia rodzina potrzebuje do życia bardzo rozległego terytorium. Na ogół obejmuje ono obszar około 3000 hektarów. Ile najwięcej jastrzębich rodzin może bezpiecznie żyć na obszarze Puszczy Białowieskiej zajmującym około 1200 km2 tak, aby terytoria poszczególnych rodzin nie zachodziły na siebie?
Zapisz obliczenia

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


7. Młody jastrząb w okresie najszybszego wzrostu potrzebuje codziennie 195 gramów pożywienia, a dorosły – 160 gramów. Ile najmniej zwierząt o wadze ok. 20 dag muszą upolować dziennie rodzice jastrzębiej rodziny, aby wyżywić trójkę małych oraz siebie? 
Zapisz obliczenia
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


8. Bocian jest ptakiem wędrownym. Ptaki, które przyleciały do Polski w pierwszym tygodniu kwietnia i w pierwszym tygodniu września odleciały spędziły w kraju 
	A. około 4 miesiące.
	B. około 5 miesięcy.
	C. około 6 miesięcy.
	D. około 7 miesięcy.


9. Polskę można nazwać królestwem bocianów, ponieważ gniazduje tu 
[image: image7.wmf]4
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 całej światowej populacji tego gatunku. Ile wynosi światowa populacja bocianów, jeżeli w Polsce znajduje się około 82700 bocianów białych? 

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


Odpowiedź:…………………………………………………………………………………………
10.  Dobierz do każdego początku koniec zdania tak, aby otrzymać rymujące się przysłowia związane z bocianem. 
1. Na świętego Izydora                 a)  bocian w gnieździe stanie. 
2. Jak bocian przyleci                   b)  dla bociana pora.

3. Na Zwiastowanie                      c)  możecie wyjść na dwór dzieci.

Klucz punktowania wiązki zadań pt. Królestwo dzikiej przyrody 
Zadania zamknięte

	Numer zadania
	1.
	2.
	3.
	4a.
	4b.
	4c.
	4d.
	4e.
	8.

	Odpowiedź
	B
	D
	C
	F
	P
	F
	F
	P
	B


Zadania otwarte

	Nr zadania
	Kryterium/czynność

Uczeń:
	Liczba punktów 

	5.
	I. przedstawia poprawną metodę rozwiązania zadania

opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażeń arytmetycznych 

np. 2,5 kg · 5 · 31                                                             – 1 punkt
	0 – 2

	
	II. poprawnie wykonuje  rachunki 

poprawnie oblicza, ile pożywienia potrzebowałoby stado wilków 

387,5 kg                                                                           – 1 punkt
	

	6.
	I. stosuje poprawne jednostki 

poprawnie zamienia jednostki powierzchni 

np. 3000 ha = 30 km2 lub 1200 km2 = 120000 ha            – 1 punkt
	0 – 3

	
	II. przedstawia poprawną metodę rozwiązania zadania
opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażeń arytmetycznych 

np. 1200 km2 : 30km2 lub 120000 ha : 3000 ha               –  1 punkt
	

	
	III. poprawnie wykonuje  rachunki

poprawnie oblicza, ile najwięcej jastrzębich rodzin może bezpiecznie żyć na tym obszarze  –  40                          – 1 punkt
	

	7.
	I. przedstawia poprawną metodę rozwiązania zadania

opisuje sytuację przedstawioną w zadaniu za pomocą wyrażeń arytmetycznych 

np. (160 g · 2 + 195 g · 3) : 200 g    

      (16 dag ·2 + 19,5 dag · 3) : 20 dag                             – 1 punkt
	0 – 5

	
	II. poprawnie wykonuje  rachunki 

poprawnie oblicza, ile pożywienia potrzebuje rodzina jastrzębia  

np. 160 g · 2 = 320 g  195 g · 3 = 585 g 

       320 g + 585 g = 905 g     

       905 g : 200 g  = 4,525                                             – 2 punkty 
       popełnia jeden błąd rachunkowy                             – 1 punkt 
	

	
	III. stosuje poprawne jednostki 

poprawnie zamienia jednostki wagi                                  – 1 punkt
	

	
	IV. udziela prawidłowej odpowiedzi 

podaje liczbę naturalną jako właściwą liczbę zwierząt –   5 

                                                                                         – 1 punkt
	

	9.
	I. udziela prawidłowej odpowiedzi 

podaje właściwą liczbę bocianów na świecie – 330800    

                                                                                         – 1 punkt
	0 – 1

	10.
	I. udziela prawidłowej odpowiedzi 

1b, 2c, 3a

podaje wszystkie odpowiedzi poprawne                          – 1 punkt  
	0 – 1
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